
आमं्ल द्राक्षाफलम् 

 

पाठ्य पुस्तक के प्रश्नोत्तर 

प्रश्न 1. उच्चारणं कुरुत-(उच्चारण कीजिए-) शृगालः बुभुक्षया इतोऽजप श्रान्तः खिन्नः द्राक्षालताम् 

अनुक्षणम् उत्पतजत। 

उत्तर: छात्ााः स्वयमेव शिक्षकस्य साहाये्यन उच्चारणं कुववनु्त (छात्गण स्वयं ही शिक्षक की सहायता से 

उच्चारण करें ।) 

प्रश्न 2. एकपदेन उत्तरत-(एक शब्द में उत्तर दीजिए-) 

(क) शृगालाः कुत् गच्छशत ? (शसयार कहााँ जाता है ?) 

(ख) काः श्रान्ताः जायते ? (कौन थक जाता है ?) 

(ग) शृगालाः शकं पश्यशत? (शसयार क्या देखती है ?) 

(घ) कीदृिं द्राक्षाफलम् ? (अंगूर कैसा है ?) 

उत्तर: 

(क) वनं 

(ख) शृगालाः 

(ग) द्राक्षाफलम् 

(घ) आमं्ल 

प्रश्न 3. एकवाके्यन उत्तरत-(एक वाक्य में उत्तर दीजिए-) 

(क) शृगालाः कथं वनं गच्छशत ? (शसयार क्यय ंवन कय जाता हैं?) 

(ख) खखन्नय भूत्वा शृगालाः कुत्-कुत् पश्यशत ? (दुाःखी हयकर शसयार कहााँ-कहााँ देखता है ?) 

(ग) लतासु फलम् कुत् दृश्यते ? (बेलय ंपर फल कहााँ शदखायी देता है ?) 

(घ) शकं कथशयत्वा शृगालाः पलायते ? (क्या कहकर शसयार भाग जाता है।) 

उत्तर: 

(क) शृगालाः शपपासया बुभुक्षया च वनं गच्छशत (शृगाल भूख और प्यास से वन कय जाता है।) 

(ख) खखन्नय भूत्वा शृगालाः पररताः पश्यशत। (दु:खी हयकर शसयार चारय ंओर देखता है।) 

(ग) लतासु फलम् उपरर उपरर दृश्यते। (बेलय ंपर फल बहुत ऊपर शदखायी देता है।) 



(घ) द्राक्षाफलम् आमं्ल इशत कथशयत्वा शृगालाः पलायते। ” (अंगूर खट्टा है, ऐसा कहकर शसयार भाग जाता 

है।) 

प्रश्न 4. ररक्तस्थानाजन पूरयत-(िाली स्थानो ंको पूरा कीजिए) 

(क) शपपासया’…………..च साः वनं गच्छशत। 

(ख) श्रान्ताः जायते,…………‘जायते। 

(ग) से्वदाः जायते तस्य……………”जायते। 

(घ) अनुक्षणं तनु्मखे……………. “जायते। 

उत्तर: 

(क) बुभुक्षया 

(ख) खखन्नाः 

(ग) श्रमाः 

(घ) रसाः 

प्रश्न 5. अव्ययपदानां प्रयोगेण वाक्यजनमााणं कुरुतयथा- 

(क) वामताः -.बाशलका वामताः चलशत। 

उत्तर: 

(ख) दशक्षणताः – रामाः दशक्षणताः गच्छशत।। 

(ग) उपरर — बालकाः वृके्ष उपरर पश्यशत। 

(घ) तत् । – गीता तत् न गशमष्यशत। 

(ङ) इताः – इताः तताः वने शृगालाः भ्रमशत। 

प्रश्न 6. परस्परं सुमेलयत-(आपस में जमलान कीजिए-) 

उत्तर: 

 

प्रश्न 7. जियापदानां रूपाजण जलित 



उत्तर: 

एकवचनम्      जिवचनम्      बहुवचनम् 

 

योग्यता-जवस्तार 

इस पाठ में आपने गीत के माध्यम से कथा का आनन्द प्राप्त शकया। गीत में वहााँ, और, क्या, इधर, भी 

आशद िब्द भी बीच-बीच में हैं। ये अव्यय िब्द हैं। शजन िब्दय ंके सातय ंशवभखियय,ं तीनय ंशलंगय ंऔर तीनय ं

वचनय ंमें रूप समान हयते हैं, वे अव्यय िब्द हयते हैं। 

आइए प्रमुि अव्यय शब्दो ंके जवषय िानें 

अव्यय जिन्दी अथा वाक्यप्रयोगः 

 

 

 



 

बहुजवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. शृगालः कुत्र गच्छजत ? 

(क) वनं 

(ख) वृकं्ष। 

(ग) गुफां। 

(घ) कूपं 

उत्तर: (क) वनं 

प्रश्न 2. कः द्राक्षाफलं पश्यजत ? 

(क) वानराः 

(ख) उष्ट्र ाः 

(ग) शृगालाः 

(घ) अजा 

उत्तर: (ग) शृगालाः 



लघु उत्तरीय प्रश्न 

(क) पररताः काः पश्यशत ? 

(ख) शृगालाः लतासु उपरर शक पश्यशत ? 

(ग) काः पुनाः पुनाः उत्पतशत ? 

(घ) द्राक्षाफलं कीदृिम् अखि ? 

उत्तर: (क) शृगालाः पररताः पश्यशत। 

(ख) शृगालाः लतासु उपरर द्राक्षाफलम् पश्यशत। 

(ग) शृगालाः पुनाः पुनाः उत्पतशत । 

(घ) द्राक्षाफलम् 

आम्लम् अखस्त। के लघु उत्तरीय प्रश्न 

(क) शृगालाः कुत् गच्छशत ? 

(ख) वने शृगालाः काः लभते? 

(ग) पररताः काः पश्यशत ? 

(घ) द्राक्षालतां काः पश्यशत ? 

(ङ) कस्य फलम् आमं्ल अखि? 

उत्तर: 

(क) शृगालाः वनं गच्छशत। 

(ख) वने शृगालाः शकमशप न लभते 

(ग) शृगालाः पररताः पश्यशत। 

(घ) शृगालाः द्राक्षालतां पश्यशत। 

(ङ) द्राक्षाफलम् अमं्ल अखि। 

अधोजलखितानां पद्ांशं पजित्वा यथा जनदेशं प्रश्नान् उत्तरत् 

1. एकः शृगालः 

एकः शृगालः वनं गच्छजत। 

जपपासा, तस्य बुभुक्षा 

जपपासया बुभुक्षया च सः वनं गच्छजत 

सः वनं गच्छजत, सः वनं गच्छजत। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत 



(क) काः वनं गच्छशत ? 

(ख) बुभुक्षा काः अखि? 

(ग) शृगालाः कुत् गच्छशत ? 

(घ) शपपासया पीश़िताः काः अखि ? 

उत्तर: 

(क) शृगालाः 

(ख) शृगालाः 

(ग) वनं 

(घ) शृगालाः 

प्रश्न 2. पूणावाके्यन उत्तरत 

(क) शृगालाः कुत् गच्छशत ? 

(ख) शृगालाः कीदृिाः अखि ? 

उत्तर: 

(क) शृगालाः वनं गच्छशत। 

(ख) शृगालाः शपपासया च बुभुक्षया पीश़िताः अखि। 

2. तत्र गच्छजत, जकमजप न लभते  

इतोऽजप गच्छजत, जकमजप न लभते  

श्रान्तः िायते, खिन्नः िायते  

जकं च करोजत ? सः जकं च करोजत ? 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत 

(क) वनं काः गच्छशत ? 

(ख) काः शकमशप न लभते ? 

(ग) इतयऽशप कुत् गच्छशत साः ? 

(घ) खखन्नाः क अखि ? 

उत्तर: 

(क) शृगालाः 

(ख) शृगालाः 



(ग) वनं 

(घ) शृगालाः 

प्रश्न 2. पूणावाके्यन उत्तरत 

(क) वने शृगालाः काः लभते? 

(ख) शृगालाः कीदृिाः अखि ? 

उत्तर: 

(क) वने शृगालाः शकमशप न लभते 

(ख) शृगाल श्रान्ताः खखन्न च अखि 

3. वामतः पश्यजत, दजक्षणतः पश्यजत 

अग्रतः पश्यजत, पृष्ठतः पश्यजत 

से्वदः िायते, तृषा िायते। 

तस्य से्वदः िायते, तृषा िायते 

जकं च पश्यजत ? सः जकं च पश्यजत ? 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत 

(क) काः वामताः पश्यशत ? 

(ख) साः शकं पश्यशत ? 

(ग) काः तृषा जायते ? 

(घ) पृष्ठताः काः पश्यशत ? 

उत्तर: 

(क) शृगालाः 

(ख) जलम् 

(ग) शृगालाः 

(घ) शृगालाः 

प्रश्न 2. पूणावाके्यन उत्तरत 

(क) पररताः काः पश्यशत ? 

(ख) कस्य से्वदाः जायते ? 



उत्तर: 

(क) शृगालाः पररताः पश्यशत। 

(ख) शृगालस्य से्वदाः जायते। 

जनबंधात्मक प्रश्नप्रश्न 

‘आमं्ल द्राक्षाफलम्’ इशत पाठस्य साराः शहन्दी भाषायं शलखत। 

उत्तर: प्रिुत कशवता में एक भूखे-प्यासे शसयार की कहानी है। एक शसयार था। वह भूख और प्यास से 

परेिान हयकर जंगल में जाता है। वह जंगल में इधर-उधर घूमता है। लेशकन उसे खाने के शलए कुछ शदखाई 

नही ंदेता है। अचानक उसे अंगूर की बेल शदखाई देती है। शसयार अंगूर की बेलय ंपर अंगूर देखता है तय 

उसके मुाँह में पानी आ जाता है। शसयार अंगूर पाने के शलए उछलता है क्ययशंक अंगूर की बेल ऊाँ चाई पर 

थी। वह बार-बार उछलता है। बहुत प्रयत्न करता है। शकनु्त अंगूर नही ंले पाता। थककर वह चूर हय गया 

और वह यह कहते हुए वहााँ से चला गया शक अंगूर खटे्ट हैं। 


